ILUMINISMUL


Iluminismul în Europa


Iluminismul sau „epoca luminilor” este o mişcare ideologică şi culturală  caracteristică secolului al XVIII-lea european (se manifestă şi în Statele Unite ale Americii), cu consecinţe în plan politic, istoric şi artistic. Apărut în Franţa şi Anglia, iluminismul se va răspândi şi în restul Europei. Originea acestei mişcări poate fi plasată în Renaştere, aducând în plus dorinţa de întemeiere a unei noi ordini sociale şi spirituale, căutarea societăţii ideale. 


O particularitate a iluminismului ar fi caracterul antifeudal, antidogmatic şi chiar anticlerical. Iluminismul se dezvoltă pe fondul crizei feudalismului şi al dezvoltării burgheziei, care devenea o forţă tot mai dinamică, din punct de vedere economic, revendicându-şi puternic drepturile politice şi social – economice. Este combătută iraţionalitatea gândirii şi a rânduielilor feudale. 


O altă caracteristică a iluminismului o reprezintă încrederea în progres, punându-se accent pe cultivarea raţiunii, pe dezvoltarea ştiinţei şi pe emanciparea omului prin cultură. 


Primii paşi în impunerea raţiunii ca una dintre valorile umane importante, au fost făcuţi în epoca Renaşterii. Iluminismul continuă într-o oarecare măsură umanismul, dar spre deosebire de acesta, priveşte spre viitor, nu spre trecut. În epoca luminilor se valorifică şi ideile filosofului francez René Descartes (sec. XVII) care, în „Discurs asupra metodei” arăta: „Capacitatea de a putea judeca corect şi de a putea distinge adevărul de falsitate este tocmai ce se numeşte o minte sănătoasă sau raţiune”. Filosofia este popularizată , din convingerea că o cunoaştere filosofică a cauzelor, duce la o acţiune întemeiată pe principii raţionale. Raţionalismul depăşeşte însă câmpul filosofiei, tinzându-se către o întocmire raţională a existenţei, la toate nivelurile. 


În secolul luminilor, ştiinţa cunoaşte o dezvoltare deosebită, se apropie mai mult de viaţă, concretizându-se în tehnologie (se dezvoltă medicina, apar şcoli tehnice, se continuă descoperirile geografice). 


Iluminiştii au ca principală preocupare luminarea (educarea) poporului. Se doreşte combaterea analfabetismului prin înlesnirea accesului la învăţătură pentru toţi copiii, indiferent de starea socială (sunt vizaţi şi adulţii). Se desfăşoară o activitate de popularizare a ştiinţei, în mediul rural, prin almanahuri, calendare, broşuri etc. 


Iluminismul aduce un elogiu toleranţei şi muncii libere, pune accent pe dezvoltarea gândirii critice, pe lupta împotriva prejudecăţilor şi a superstiţiilor, pe afirmarea libertăţii şi drepturilor individului. Pe lângă teoria dreptului natural (oamenii se nasc egali) Jean-Jacques Rousseau elaborează şi teoria contractului social, după care oamenii trăiesc pe baza unei înţelegeri cu monarhul luminat. 


O lucrare reprezentativă pentru iluminism este „Enciclopedia”, aparţinând autorilor francezi Diderot şi d`Alembert, o prezentare sistematică a cunoaşterii ştiinţifice şi tehnice a vremii. 


Ideile iluministe sunt promovate atât individual cât şi de unele asociaţii mai mult sau mai puţin organizate: academii, saloane, societăţi de lectură, francmasonerii. 


Iluminismul în Transilvania. Şcoala Ardeleană.

Iluminismul a pătruns la noi mai târziu, din cauza unui feudalism autoritar şi a dominaţiei otomane. „Şcoala Ardeleană” reprezintă o grupare de intelectuali din Transilvania, de la sfârşitul secolului al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea, ce urmărea o emancipare socială, naţională şi culturală a românilor din Imperiul Habsburgic. 


În plan politic, este redactat un memoriu, adresat împăratului Leopold al II-lea, numit „Supplex libellus valachorum Transilvaniae”, prin care se cerea drepturi egale pentru românii transilvăneni, în raport cu naţiunile privilegiate (maghiarii, saşii, secuii). Memoriul a fost respins. 


În plan cultural, activitatea „Şcolii Ardelene” cunoaşte două direcţii:


- una practică, de culturalizare a poporului prin înfiinţarea de şcoli rurale şi tipărirea de manuale, broşuri de popularizare, calendare etc; se urmărea emanciparea poporului, mai ales a ţăranilor. 


- alta ştiinţifică, erudită, prin alcătuirea unor lucrări cu caracter istoric sau  lingvistic. 


Printre reprezentanţii „Şcolii Ardelene”, promotori ai curentului iluminist, se numără: Samuil Micu, Gheorghe Şincai, Petru Maior, Ioan Budai – Deleanu. Aceşti învăţaţi ardeleni, cunoscători de limbă latină, beneficiind de studii în Europa Occidentală, vor continua ideile cronicarilor, încercând să demonstreze originea latină a limbii şi a poporului nostru, continuitate şi unitatea neamului românesc. 

Lucrări istorice ale reprezentanţilor „Şcolii Ardelene”:
· Samuil Micu – „Istoria şi lucrurile şi întâmplările românilor” (nepublicată, o primă încercare de a cuprinde toată istoria poporului român). 

· Gheorghe Şincai – „Hronica românilor şi a mai multor neamuri” (1808)

Petru Maior – „Istoria pentru începutul românilor în Dachia” (1812)

· I. Budai – Deleanu – „De originibus populorum Transilvaniae”.

Lucrări filosofice – (au avut un rol important în adoptarea alfabetului latin şi impunerea limbii literare şi în fixarea unor norme ortografice, dovedind în primul rând originea latină a limbii române):

· Samuil Micu şi Gheorghe Şincai – „Elementa linquae daco – romanae sive valachicae” (1780), considerată prima gramatică tipărită a limbii române şi întâia lucrare cu adevărat ştiinţifică despre limba noastră. 
· Petru Maior – „Disertaţie pentru începutul limbei româneşti” (1812) (aici se afirma pentru prima dată că limba română îşi are originea în latina vulgară).
· „Lexiconul de la Buda” (1805), primul dicţionar etimologic al limbii române, iniţiat de Samuil Micu dar la care au colaborat şi ceilalţi reprezentanţi ai „Şcolii Ardelene”.

· Ioan Budai – Deleanu – „Temeiurile gramaticii româneşti” (1812), scrisă în latină şi tradusă ulterior în română. Autorul este singurul care admite, indirect, existenţa în limba română  a cuvintelor de altă origine decât cea latină. 


Exagerări şi purism (la reprezentanţii Şcolii Ardelene)

- reprezentanţii Şcolii Ardelene au exagerat atunci când au afirmat originea pur latină a limbii, cerând eliminarea cuvintelor de alte origini şi propunând o ortografie etimologică. 


- o exagerare se constată şi în privinţa originii poporului nostru, considerat urmaş direct al romanilor, fără amestecul altor etnii. 


- aceste tendinţe se explică prin faptul că prin lucrările lor, reprezentanţii Şcolii Ardelene vizau nu doar un scop ştiinţific, ci şi ţeluri social - politice. 


Iluminismul în Moldova şi Ţara Românească.

În Ţările Române se manifestă forme mai puţin tipice de iluminism, pătruns sub influenţa grecească sau rusă (a doua jumătate a secolului al XVIII-lea). 


Gheorghe Asachi în Moldova şi Gheorghe Lazăr în Ţara Românească, întemeiază în 1818 învăţământul superior în limba română. Au loc primele reprezentaţii teatrale în limba română (1816 la Iaşi şi 1818 la Bucureşti). Apare presa , primele gazete fiind conduse de Ion Heliade Rădulescu şi de Gheorghe Asachi. 


În Ţările Române literatura este bine reprezentată, sub forma unui „clasicism întârziat”, prin poeţii Văcăreşti în Ţara Românească şi Costache Conachi în Moldova (contribuie la formarea limbii literare). 


Reprezentant al unui iluminism întârziat este Dinicu Golescu, boier muntean, autor al primului jurnal de călătorie românesc.
ŢIGANIADA (Ion Budai  Deleanu)
-prezentare generală-


1. „Ţiganiada” – considerată  prima epopee a literaturii române.

Ca operă epică în versuri, epopeea se defineşte prin următoarele particularităţi: 


- sunt narate evenimente şi întâmplări eroice, istorice sau legendare, semnificative pentru istoria unui popor; 


- la acţiune participă un număr mare de personaje din viaţa reală, din mitologie (zei, sfinţi, diavoli) sau personaje alegorice;


- acţiunea se desfăşoară pe cel puţin două planuri: real şi fantastic. 


2. Apariţia


- o primă variantă este terminată în anul 1800 dar publicată abia între anii 1875 – 1877; 


- a doua variantă datează din anul 1812, însă va fi tipărită în anul 1925; 


-  această masivă lucrare în versuri ( ~ 5.000) a rămas fără ecou în epocă (nu influenţează evoluţia literaturii române, fiind redescoperită şi acordându-i-se importanţa cuvenită, mult mai târziu). 


3. „Ţiganiada” – supranumită de către autor un „poemation eroi – comico – satiric”. 


- prezintă luptele eroice ale oastei româneşti, condusă de Vlad Ţepeş, în conflictele cu turcii (acţiunea se desfăşoară în sec. al XV-lea);


- prezintă „comicăriile” ţiganilor însă elementele comice au rolul de a amplifica satira socială; cele mai întâlnite tipuri de comic în „Ţiganiada” sunt comicul de situaţie (exemple …) şi comicul numelor (personaje – Tandaler, Corcodel, Goleman etc.; în notiţele de subsol – Popa Nătăroiu, Idioţianu, Simpliţian, Erudiţian etc.);


- se remarcă în „Ţiganiada” satira neiertătoare adresată boierimii trădătoare de neam, tiraniei feudale şi boierimii lipsite de credinţă (atitudine proprie iluminismului). 

4. „Ţiganiada” – interpretată ca alegorie.

- autorul declară că a dorit „a introduce un gust nou de poezie românească” şi că „Ţiganiada” este „o alegorie în multe locuri, unde prin ţigani să înţăleg ş-alţii carii tocma aşa au făcut şi fac, ca şi ţiganii oarecând. Cel înţălept va înţălege!”;


- „Ţiganiada” poate fi aşadar interpretată drept o alegorie în care se poate citi o concepţie de viaţă, întemeiată pe idei iluministe; 


- folosind procedeul alegoriei, autorul critică aspru prezentul decăzut, instituţiile feudale, moravurile şi corupţia clasei conducătoare şi ale clerului. 


5. Structura


-12 cânturi (~5 000 versuri)


-un „Prolog” şi o „Epistolie închinătoare către Mitru Perea, vestit cântăreţ” (Mitru Perea = Petru Maior; în aceste introduceri, autorul face unele precizări cu privire la sursele de inspiraţie – Homer – şi îşi justifică demersul artistic;


-un „Epilog” şi numeroase note de subsol, în care autorul dă  cuvântul unor aşa-numiţi „comentatori” cu rolul de a explica, de a interpreta şi de a sublinia ideile sau faptele personajelor;


-în „Ţiganiada” sunt urmărite două planuri: real (acţiunile lui Ţepeş şi ale eroilor săi, „parada” ţiganilor, întâmplările  acestora în tabără etc) şi fantastic (luptele dintre români şi turci primesc replica în conflictele dintre sfinţi şi diavoli iar călătoria lui Parpanghel  în rai şi în iad, în căutarea Romicăi, iubita furată de Satana, aminteşte de Dante („Infernul” şi „Paradisul”).

6. Stil, limbă


-limba folosită de Ion Budai Deleanu în „Ţiganiada” se caracterizează prin expresivitate, prin îmbinarea arhaismelor cu neologismele şi cu unele regionalisme (din zona Hunedoarei);


-bogăţia figurilor de stil, autorul insistând asupra comparaţiilor ample;


-îngambamentul (procedeu ce constă în continuarea unei idei poetice în versul următor);


-talentat versificator.
7. Influenţa unor curente literare


- prin structura compoziţională se apropie de literatura barocului;


- prin suflul eroic şi patriotic, prin factura unor personaje (eroul excepţional ce acţionează în situaţii excepţionale: Parpangel …) se apropie de romantism;


- prin cea mai mare parte a ideilor exprimate (prin conţinut), poemul devine o sinteză a iluminismului: 

· ideea de libertate: Drăghici, căpetenia fierarilor, vorbeşte cu înflăcărare despre slobozenie şi unire referindu-se la ţigani, prin care se înţeleg însă şi alţii; 

· critica instituţiilor feudale: este ilustrată în contextul disputei dintre ţigani privind forma de guvernământ pe care ar trebui să o adopte statul lor (republică, monarhie sau o formă mixtă…);
· spiritul raţionalist: în cântul XI sunt condamnate superstiţiile, fanatismul religios, intoleranţa de orice natură şi se face o pledoarie pentru cumpătare şi bun simţ; 

· orientarea anticlericală moderată: este evidentă în episodul ispitirii călugărilor dintr-o mănăstire, de către Satana;

· critica la adresa mentalităţii potrivit căreia preocupările de ordin material primează în raport cu preocupările spirituale (Ex.: în viziunea lui Parpangel, raiul este un ţinut în care se găsesc toate bunătăţile) ;

· în cânturile X şi XI, în care se prezintă dezbaterile ţiganilor cu privire la întemeierea unui stat propriu şi alegerea unei forme de guvernământ, sunt exprimate idei iluministe privind dreptul natural şi contractul social.
